



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

22℃
13℃2025年12月
< 乙巳年十月十五 >

4 星期四

牢记总书记殷殷嘱托 增创新优势 实现新突破

区域创新综合能力连续9年居全国首位、高新技术企业超7.7万家、重大科技基础设施集群加速崛起、高校发明专利转化成果大增255%……

广东亮出“十四五”科创家底

数读“十四五”

连续9年位居全国首位
广东区域创新综合能力

- “十四五”期间，全省研发经费投入、高新技术企业数量、发明专利有效量、PCT国际专利申请量、高技术制造业营收和高技术产品出口等主要科技创新指标继续保持全国首位。
- “十四五”期间，广东新增国家重大科技基础设施5个，已建成和在建数量达到10个。

- 2024年，全省研发经费投入达5100亿元，年均增长近10%，占全国14%。
- 2024年，高新技术企业超7.7万家，占全国15.4%。
- 2024年，发明专利有效量79.23万件，较2020年翻了一番。
- 2025年，世界知识产权组织发布全球创新指数，“深圳—香港—广州”创新集群首次跃居全球第一，“澳门—珠海”创新集群连续2年入围全球百强。

12月3日，广东省人民政府新闻办公室召开第三场“‘十四五’广东成就”系列主题新闻发布会。发布会聚焦“高水平科技自立自强”主题，相关部门负责人系统介绍了“十四五”时期广东在推动科技自立自强方面取得的显著成效。

发明专利有效量翻了一番

“‘十四五’期间，广东推动高水平科技自立自强工作呈现‘六个继续领先’‘六个跃升前列’态势。”广东省科学技术厅厅长王月琴说。

“六个继续领先”彰显了广东科技发展的核心优势。王月琴介绍，2025年，广东区域创新综合能力连续9年位居全国首位，“十四五”期间，全省研发经费投入、高新技术企业数量、发明专利有效量、PCT国际专利申请量、高技术制造业营收和高技术产品出口等主要科技创新指标继续保持全国首位。

2024年，全省研发经费投入达5100亿元，年均增长近10%，占全国14%；高新技术企业超7.7万家，占全国15.4%；发明专利有效量79.23万件，较2020年翻了一番；PCT国际专利申请量2.34万件，占全国1/3；高技术制造业营收62887.83亿元，高技术产品出口2567.4亿美元，均占全国1/3。

“六个跃升前列”则体现了广东科技发展的能级突破。王月琴表示，

对可燃冰产业化等产生积极推动作用。强流重离子加速器今年10月实现束流全线贯通；江门中微子实验站运行取数后发布首个物理成果，中微子震荡测量精度较此前国际最好水平提升1.5至1.8倍。

产业科技融合成果丰硕。2024年，全省人工智能核心产业规模超2200亿元，同比增长约25%。低空经济领域，国内首个低空生产型风洞已投入使用，收到30余家单位的风洞测试需求。

中试平台体系加速布局。在广州、深圳、东莞等地市布局建设了国家人工智能应用中试基地；28个平台入选工业和信息化部首批重点培育中试平台，数量居全国第一。聚焦人工智能和机器人等9大产业领域遴选出75个平台项目。

累计招收博士后全国第一

广东省教育厅副厅长冯伟介绍，“十四五”以来，省教育厅加快推动高校科技成果转化为现实生产力。2024年，全省高校授权发明专利20379件，以专利转让、作价投资等方式转化科技成果2453项，分别比2020年增长101%和255%。“十四五”期间，高校承担企业委托课题7万多项，为近万家企业提供科技服务。

重大科技基础设施集群崛起。中国散裂中子源一期已支撑完成超2200项科研课题；冷泉生态系统研究装置将

第一，目前在站博士后总量超1.7万人，出站博士后留粤率超65%。连续举办两届粤港澳大湾区博士博士后创新创业大赛，累计吸引超5500个项目、1.7万人参赛；促成项目签约近200个、金额超35亿元。今年，全省博士后获批国家自然科学基金青年科学基金项目超1000项，有484名博士后获得中国博士后科学基金资助、占全国总量的10.79%。

广东省市场监督管理局（知识产权局）副局长郭宇华介绍，“十四五”以来，知识产权创造、运用、保护全链条发展，助推高水平科技自立自强。全省新增发明专利授权量63.58万件、新增PCT国际专利申请量11.69万件，期末发明专利有效量86.78万件，高价值发明专利拥有量39.44万件，其间获得“中国专利奖”1095项，其中金奖36项，以上关键指标均位居全国第一。

“十四五”以来，广东知识产权保护力度不断加大，出台了《广东省知识产权保护条例》《广东省地理标志条例》，布局建设17家国家级知识产权保护中心和快速维权中心。此外，知识产权运用效益显著提高，全省专利商标质押融资金额新增9128亿元，是“十三五”期间（921亿元）的近10倍；累计发行知识产权证券化产品141支，规模230亿元；专利转化许可总次数达69万次，居全国首位。

羊城晚报记者 王倩 黎秋玲

相关报道见A4

今日看点

24年过去， 五个洋娃娃真的成了“中国通”

羊城晚报曾报道的这个西方家庭，以预见和坚持写下“扎根中国”指南

详见A3

责编/徐雪亮 美编/黄国栋 校对/张家梁



全国首张保交房安置房票在广州黄埔落地

无法收楼业主 “等价兑换”新房产

羊城晚报记者范晗报道：随着一张面值为300.429万元的保交房项目购房支付凭证被兑换，全国首张保交房安置房票在广州黄埔成功落地。

这是12月2日，记者采访升龙学府上城一名业主了解到的信息。据介绍，该业主通过保交房安置房票，于10月24日兑换并网签了一套新住宅。新住宅是位于黄埔区的高新仕林苑项目，建筑面积约113平方米。

升龙学府上城项目位于黄埔区知识城板块，原定于2024年中旬起陆续交付，但在2022年停工，首批楼栋迄今已过交付期一年有余。“我当时买房是为了让孩子入读幼儿园，现在孩子都准备上小学了。”一位购买了升龙学府上城的业主表示。

今年7月，黄埔区政府向部分保交房项目业主提出房票方案——以“等价置换”为原则，业主获得一张票面价值等同于首付和已支付贷款本息的房票，可在2025年12月30日前用于购买对应“房源超市”中的项目。房票金额需全部用于购房，多余部分不退，不足部分需补足差价。

“房源超市”包括10余个黄埔区内项目，开发商大多为区属国企，部分民企开发商也有参与。以首张房票使用的高新仕林苑为例，该项目由黄埔区区属国企广州高新区投资集团开发建设，位于黄埔区长岭居板块，目前单价略低于2021年左右的升龙学府上城，首批楼栋将于2026年交付。

值得注意的是，由于过去两年房价下跌，取得保交房安置房票的业主在“等价置换”原则下有着较几年前更强的购买力。“我之前买的升龙学府上城的房子是137平方米，现在换到长岭雅居的房子162平方米，面积更大，补了十多万元的差价。”业主谢女士表示，她置换的长岭雅居项目也将于2026年交付。

据新华社电 柬埔寨政府2日发布官方文件说，将于2026年6月15日至10月15日期间对中国公民试行免签政策。

文件说，柬埔寨政府同意对从中

国前往柬埔寨的中国公民试行免签政策，允许停留14天。在4个月试行期内，中国公民无需申请签证，也无需缴纳任何费用，只需填写电子入境卡即可入境，且可以多次入境柬埔寨。

街谈巷议

□林如敏

“凝视”既是围观也是监督

网红张雪峰名人焉，大V焉，却因在直播中长时间使用污言秽语，相关账号被限期禁言、停播。

近期，网信部门指导有关网站平台，依法处置网络名人账号违法违规行为。通报的典型案例中，除了污言秽语者，还有煽动群体对立者，有宣扬炫富拜金等不良价值观者，有发布宣扬境外色情影片内容者，等等。

刚看了一篇和菜头发布的文章《在他人的凝视下》，文章引用著名作家米兰·昆德拉在一次访谈中，谈到关于按照活在那一种凝视下作为标准，对人群作出了四种类型的区分。

这里我们不去分析被凝视的需要、诉求的不同以及其中所寓意的人格特征。我们只是借用一下“凝视”的概念。在网络平台上，被凝视是直白的诉求，有凝视才有粉丝、有影响力。与此同时，凝视不只是围观，也是一种监督。网络世界也是公共空间，有公序良俗的约束，有遵纪守法的刚则，不可能任由账号主体信马由缰，污言秽语乃至胡言乱语。

各种直播平台上的主播当然知道

自己处于被凝视的状态——这也是他们的主动追求，本应循规蹈矩，那为什么负面典型屡见不鲜？因为他们一直在试探，以无限接近于底线的方式来寻求关注、吸引注意力。这种试探无疑是危险的，往往诱使主播主动达成最终陷自己于被动的突破，一如饮鸩止渴漏脯充饥。

事实上，注意力不必来自于对底线的试探。以为剑走偏锋、试探底线才有流量，这显然是认知误区。真善美从来就是社会的主流，是有力的强心剂，是颠扑不破的价值观，温情、善良、美好的事物和言说，向来不乏支持者。以色情、粗俗来获得凝视，即便短时间内有一时之效，却注定不可持续。

张雪峰在微博上回应说：“处罚期已过，已经深刻反省，谢谢大家的关心支持！以后不会了。”有网友批评他态度敷衍，不够诚恳。敷衍与否，仅凭只言片语，似乎不宜过早下结论。人们所能做的，是听其言观其行，持续保持对破坏“清朗行动”的名人账号的警惕，共同营造风清气正的网络环境。